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Vorbirea
P. S. Sale Episcopului Roman Ciorogariu Ia 
deschiderea sinodului eparhiei Orăzii-mari

Venerat Sinod, — Din mila lui Dum
nezeu s’a desăvârşit actul restaurării epis
copiei noastre şi mie mi a hărăzit prove- 
dinţa fericirea de a mă prezenta astăzi în 
plenitudinea atribuţiunilor mele episco
pale. Zi istorică binecuvântată de Dum
nezeu, să ne bucurăm şi să ne veselim  
în ti’însa cu bucuria şi veselia cea cerească.

Şi ca să fie fericirea noastră deplină, 
a dat Domnul să fie între noi îndreptă
torul credinţei, de Hristos iubitorul no
stru arhiepiscop şi mitropolit Nicolae, con- 
lucrătorul noului nortru aşezământ epis
copal şi apostolicul meu hirotonisitor în
tru episcop, carele în ziua de eri m’a in
trodus în scaunul episcopal. Daţi-mi voe 
să-i aduc omagiile recunoştinţei noastre 
pentru iubirea cu care le-a împlinit pe 
toate.

Venerat Sinod, — încercarea grea 
peste care am Irecut prin atentatul dela 
Senat, nu mi-a dat posibilitatea de a con
voca sinodul la termenul statutar dela Du 
mineca Tomii. Vă rog a lua iertător act 
despre această omisiune provenită din 
forţa majoră a împrejurărilor.

Ori cât de greu îmi cade, a mă ocupa 
şi de afecţiunile mele personale în cadrele 
agendelor sinodale, socotesc de ingratitu
dine, să nu relevez graţia nemărginită a 
majestăţilor lor, Regele şi Regina noastră, 
cari s’au îndurat a mă cerceta la patul su

ferinţelor me’e; graţioasele cuvinte ce mi 
le-a adresat Maiestatea Sa Regele la în
vestitură şi în audienţa particulară. Gra
tie, care să revarsă şi asupra eparh ei 
noastre.

Acelaşi irezistibil sentiment de gra
titudine îmi dictează relevarea iubirii ob 
şteşti, de care am fost încunjurat în ne
norocirea ce m’a ajuns, în deosebi actul 
generos al Sinodului episcopesc care la 
hirotonisirea mea întru episcop, cu braţul 
fracturat, a admis practica hirotoniei celor 
nenorociţi in exerciţiul misiunii lor apos
tolice.

Şi acelaş sentiment de gratitudine mă 
obligă la recunoştinţă faţă de guvernul 
ţării, care fără preget a con'ucrat la noua 
aşezare a episcopiei noastre şi din larga 
lui dărnicie sântem în posesiunea fru
moasei case residenţiale.

In rapoartele consistoriale sânt ex
puse fasele pes^e care a trecut eparhia 
noastră dela ultima sesiune sinodală, şi 
perspectiva viitorului.

Pe timpul de transiţie nu s’au înde
plinit în mod definitiv posturile de func
ţionari diecezani. Ne am ajutat cu substi
tuţi până se va întruni această sesiune 
sinodală, care este chemată a restaura 
consistorul, date fiind acum condiţiile de 
finansare din ajutorul de stat. Dela puri
tanismul, priceperea şi armonioasa conlu
crare a consistondui şi funcţionarilor cu 
capul eparhiei depinde bunul mers al ad
ministraţiei tehnice, a îndrumărilor cultu
rale, religioase morale, depuse de statutul 
organic în rrâra consistoarelor. Vă rog

a lua în vedere aceste criterii călăuzitoare 
la restaurarea consistoruîui.

Viaţa religioasă-morală a credincio
şilor zguduită de cataclisma răsboiului 
mondial reclamă o deosebită îngrijire su
fletească. Şi aceste zile de grea cumpănă 
stăm cu clerul redus de decese, de tre
cere la pensiune şi în oficii de stat, de 
lipsa de sucreşcenţă. Statul ne stă întru 
ajutor prin conferirea burselor pentru 
candidaţii de preoţi şi prin îmbunăiăţirea 
dotaţiei preoţilor. Sftul sinod episcopesc 
a luat iniţiativă pentru reorganizarea în
văţământului teologic pe baze largi cul
turale. Dar toate aceste dispoziţii privesc 
numai viitorul. Criza pastorală astăzi ne 
apasă ca un munte. Vom încerca a veni 
într’ajutorul preoţimei pastorale, care a 
ajuns să administreze câte 3 —4 parohii, 
prin instituirea de misionari diecezani, dacă 
ne vom putea găsi oameni pregătiţi. In 
criza aceasta a vieţii pastorale apelez la 
dvoastră, dlor deputaţi mireni, şi prin 
dvoastră la toţi intelectualii crescuţi la 
sinul bisericii ca, precum în trecut aşa şi 
în prezent, să ne staţi întru ajutor cu in- 
fjuinţa ce o aveţi asupra poporului şi să 
întăriţi temelia legii româneşti, care este 
şi temelia statului român.

O altă criză tot la baza existenţei 
poporului nostru este criza şcoalelor con
fesionale. Statul ne cere jertfirea lor din 
rezon de stat, iar biserica ţine la ele, ca 
la aşezăminte proprii misiunei sale cultu
rale şi pentrucă sânt cele mai potrivite 

' şcoli de a creşte generaţii religioase mo* 
I rale şi patriotice. Litigiul e acum în sta-

F O I S O A R Af

IPzed-icä,
la Dum ineca a XIII după Rusalii

Pé cei răi rău îi va pierde, 
şi via o va da altor lucrători, 
cari îi vor da lui rodurile în 
vremile sale. Mat. 21, 41.

Iubiţi fii, — Nu de mult, tot Ia acest loc, 
aţi aflat dela mine adevărul, că două căi ne 
duc pe noi la aflarea regulelor de viaţă şi la 
cunoaşterea legilor de purtare In societatea cre
ştină. O cale — am zis — este citirea bibliei 
şi urmarea îndrumărilor ce ni le dă cartea acea
sta sfântă, şi altă cale pe care putem merge 
am hotărât-o: Potriviţi vă faptele învăţăturilor, 
ce vi le Împrumută judecata (mintea) voastră, 
condusă numai de adevăr şi dreptate! Orcare 
din aceste două căi am apuca, — la un singur 
punct de întâlnire ajungem, şi tot voia lui Dum
nezeu o ducem la Împlinire.

Astăzi vă dau nouă dovadă la aceste sta- 
toriri de mai Înainte. Dovada o aflaţi In evan
ghelia cetită la sfânta liturghie, a cărei cuprins 
— cred — v’a rămas în memorie. Cruzimea lu

crătorilor trimişi să lucre via stăpânului nici nu 
e lucru peste care se poate trece cu nepăsare. 
Cruzimea apasă greu sufletele bine simţitoare. 
De aceea nu v’au ieşit din minte cuvintele evan- 
gheliceşti. Un stăpân — se zice — trimite lu
crători în via sa ca să o lucreze şi să scoată 
rod din vie. Via fiind proprietatea stăpânului, 
acela putea trimite lucrători în ea, căci în toate 
părţile aşa se face: Nime nu trage la Îndoială 
dreptul stăpânului la rcada viei. Al cui e pă
mântul, aceluia se cuvine şi rodul. Acest ade
văr il simţim cu toţii. Lucrătorii, da, au şi ei 
plata muncii. «E vrednic lucrătorul de plata sa». 
Plata poate fi chiar o parte anumită din roadă. 
Nu aveau dreptul însă lucrătorii a pune stăpâ
nire pe ve , ca moşie a lor, pentrucă nici un 
drept nu se poate câştiga pe cale de răpire. 
Unde am fi cu pacea şi liniştea dintre oameni, 
atât de trebuincioase în mersul vieţii noastre, 
dacă răpirea ar putea deveni cândva drept ome
nesc? Lucrătorii, — lacomi din fire şi foarte 
iubitori de ce este al altuia, — nu-şi bat capul 
cu cuviinţa, cu dreptul şi dreptatea. Lor Ie tre- 
bue via cu roadă cu tot. Bat cu pietri pe tri
mişii să aducă roada la stăpân, ii ucid chiar. 
Sânt va să zică lucrătorii, — pe lângă oameni la
comi şi tirani, — fără milă. Ear când pe fiul 
stăpânului de vie il trimit la moarte, sălbătăcia 
lor întrece toate marginile. E grozavă crimă

uciderea. E grozavă prin durerea ce o cauzează, 
şi e grozavă, căci viaţa luată cu nici un fel de 
putere omenească nu se mai poate readuce, 
fiind ea darul lui Dumn°zeu. Grozăvenia crimei 
întrece închipuirile noastre, când suflet nevino
vat, unicul fiu al părinţilor, e trimis la moarte. 
Au este Suflet de om, cu simţul la Ioc, care la 
ţipetul părinţilor ce şi-au perdut fiul, să nu se 
cutremure în toată fiinţa sa?

Ne-am revoltat, şi ne revoltăm contra lu
crătorilor păcătoşi, şi cerem pedepsirea ior. Pe
deapsa a şi urmat, căci ne spune Evanghelia: 
«Pe cei răi rău îi va pierde şi via o va da al
tor lucrători» (Mat. 21, 41). S’a adeverit cu acea
stă ocazie zisa ce şi noi o Întrebuinţăm cât de 
des: Cine sapă groapa*a!tuia, însuş cade în ea. 
Iese la iveală, prin urmare, că şi mintea sănă
toasă poate conduce la judecăţi biblice.

Am privit până aici, iubiţilor, spusele Evan
gheliei, fără a ne Întreba cine e stăpânul viei 
şi cine sânt lucrătorii? Veţi pricepe Insă, că 
sub chipul faptelor omeneşti, ni se descopere 
în Evanghelie taină mai mare, o lucrare dum- 
nezeească: Via este pământul, stăpânul e Dum
nezeu, ear lucrătorii sânt toţi oamenii. Pămân
tul a fost dat nouă ca o comoară (via), care să 
o înmulţim şi să dăm rodul stăpânului. Stăpâ
niţi pământul, ni s’a zis (Facere 1, 28) dar în 
acelaş timp s’au trimis la noi Patriarhii, Proro-
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diul soluţiunii. Şi e de dorit să se solu
ţioneze cât mai curând, ca să ieie avânt 
învăţământul poporal, şi să înceteze în
spăimântătorul analfabetism. Pe lângă 
chestiunea şcoalelor ne preocupă gândul 
înfiinţării unei şcoale cantorale.

Sinodul eparhial în sesiunea trecută 
a esmis o delegaţie pentru împărţirea fon
durilor comune cu eparhia Aradului şi a 
fondului episcopiilor înfiinţat de marele 
arhiepiscop şi mitropolit Andrei Şaguna, 
administrat de sfta mitropolie din Sibiu. 
Cum însă eparh a Aradului abia în sino
dul ordinar din acest an şi-a putut alege 
delegaţiunea similară, iar comisarul con- 
sistorului mitropolitan e în Sibiu, ini- 
ţiarea luată de curând pentru întrunirea 
delegaţiunilor eparh ale a rămas fără re
zultat până acum. Întârzierea e în dauna 
noastră, căci nu putem dispune de fon
durile noastre şi nu beneficiem de spe- 

'sele de administrare a fundaţiunilor în
credinţate administraţiunii eparhiale.

Aceste sânt greutăţile cărora trebuie 
să le facem faţă prin o viguroasă muncă.

Afară de chestiunile proprii eparhiei 
se agită mult chestiunea unificării b ise
ricii noastre ortodoxe. Unificarea e pro
clamată de congresul nostru naţional bi
sericesc ţinut la anul 1920. Cadrele nou
lui statut de unificare încă sânt terminate de 
comisiunea de unificare şi stau sub deli
berarea congresului ce se întruneşte la 
1/14 Octomvrie, rămâne numai legiferarea 
constituţiei noui bisericeşti, ca să ne ve
dem real unificaţi într’o sftă biserică au
tocefală. Rog pe toţi aceia, cari au căde
rea de a promova înfăptuirea, să o facă, 
ca biserica ortodoxă astfel întărită să rea
lizeze cu o zi mai înainte unirea sufle
tească a tuturor românilor într’o lege.

Ni se aruncă din Sinodul Arhidie- 
cezan dela B'aj («Cuvântul Excelenţei 
Sale I. P. S. Mitropolit al Blajului rostit 
în Sinodul dela 22, 23, Iunie 1921,») cu- 
vâhtul greu de ură împotriva uniţilor. Nu 
e ură, ci iubirea de neam, care ne chiamă 
să rupem hotarele sufleteşti trase de duş
mani, între fraţii de-un sânge şi să ne re
unim în legea românească a străbunilor 
noştri, că legea aceasta românească a sus
ţinut neamul românesc, iar nu dialectica 
scolastică debitată excatedra. Acesta este 
adevărul istoric, şi această lege orto
doxă românească este garanţia viitorului 
nostru naţional. D e s’ar scula Klein, Maior

ci', ba Fiul lui Dumnezeu, ca să ducă dela noi 
roada. Bine înţeles, nu aurul, argintul, pietrile 
scumpe, ori altă avuţie pământească, pentrucă 
lui Dumnezeu noi nu datorim cu comori ma
teriale, nici vrea să i dăm de aceste. Dumnezeu 
este duh, şi noi sântem lucrători duhovniceşti 
(lucrătorii duhului). Deci şi roada ce o dăm 
slujbaşilor trimişi la noi — în timpul de faţă 
se numesc servitorii bisericii, — trebue să fie 
duhovnicească. Roadă duhovnicească, de sine 
înţeles, sânt faptele noastre cele bune, la care 
ne îndeamnă şi apostolul zicând: Râvniţi cele 
duhovniceşti (l Cor. 4, 1). Faptele bune sânt 
măsura vredniciei omeneşti. Cu cât faptele noa
stre sânt mai măreţe, cu atât tributul ce 1 dăm 
lui Dumnezeu creşte, şi noi urcăm scara vred
niciilor, căci ne apropiem din ce în ce de Făp
tuitorul cerului şi pământului.

Nu mai încape deci îndoială — mintea 
luminată ni-o spune — că trebue să dăm lui 
Dumnezeu roada faptelor noastre bune. A lui 
Dumnezeu e via (pământul ce-1 locuim), ai lui 
Dumnezeu lucrători sântem noi. Oare să ne 
depărtăm totuş de Dumnezeu? Sâ ne tăvălim 
in noroi, când putem sbura în văzduh: cu ari
pile duhului? Ar fi prea mare nemernicia ome
nească, am sta cu totului în afară de creşti
nătate.

Şi totuşi, lumea de azi a apueat pe un

şi Şincai, n’ar mai cunoaşte de al lor 
B !ajul de astăzi, denude se numeşte «Sfatul 
celor fără de lege» sfatul acelora, cari în- 
drăsnesc a vorbi de ruperea peceţilor de 
pe fatalul act, ce ne desparte de douăsute 
de ani.

Atmosfera ce se face cu latinitatea Ro
mei papale e o falacie. Roma paoală e numai 
papală. Dovadă e sacrificarea românilor 
pentru înfiinţarea episcopiei maghiare unite 
de Hiidudorog, şi apoi sacrificarea Romei 
latine, a patriei mame în răsboiul mondial.

Da. Avem rane adânci pe trupul 
bisericii noastre: sărăcia, analfabetismul 
poporului, cangrena sectarilor, defectuo- 
z tatea vieţii religioase, şi căte vreţi, — 
cam câte le au şi alţii, —  afară de să 
răcie.

Dar nu sânt boale din firea orto
doxiei, ci din vina neamurilor care în acea
sta biserică vedeau piedica de desnaţiona- 
lizare a neamului românesc, şi toate fulgerils 
şi le-au îndreptat contra acestei biserici 
naţionale, în vreme ce alţii se bucurau de 
înaltele protecţii ale legăturilor lor religio- 
nare şi de vastele lor latifundii. Putem 
zice cu Apostolul Pavel: «Noi nebuni 
sântem pentru Hristos, iar voi înţelepţi 
întru Hristos, noi slabi iar voi tari, voi 
slăviţi iar noi necinstiţi, până în ceasul 
de acum şi flămânzim şi însetoşăm şi 
sântem goi şi pătimim şi nu sântem aşe
zaţi ; Şi ostenim, lucrând cu mânile noastre, 
ocărâţi fiind grăim de bine, isgoniţi fiind 
răbdăm; Huliţi fiind mângăem, ca nişte 
gunoi ne-am făcut lumii, tuturor lăpădă- 
tură sântem până acum.»

Insă martirul acesta este gloria noastră, 
că nu ne a frânt.

Toate le-am îndurat şi le îndurăm 
sub inspiraţii idealismului, propriu bise
ricii ortodoxe române,. Acest idealism ne 
conduce şi la idealul unirii bisericeşti, ca 
uniunea politică a neamului românesc să 
fie desăvârşită. Dacă nu sântem înţeleşi 
astăzi, vom fi înţeleşi mâne, — dar unirea 
bisericească trebuie să vie. Pentru acest 
ideal suferim şi hula şi ocara ce să aruncă 
asupra noastră, că este vrednic a suferi 
pentru un ideal atât de sfânt.

Venerat Sinod!
Stăm în faţa inoirii bisericeşti. Cu 

sufletul înălţat la idealul acestei înoiri, 
declar sesiunea a XVIII sinodală deschisă.

povârniş, care din ce în ce o depărtează de 
Dumnezeu. Sudalmele, vorbele spurcate, bălă- 
căriile de tot felul, sânt par’că pânea zilnică a 
mulţimii. A huli în felul acesta pe Dumnezeu 
nu aduce nici o remuşcare nimănui. Ce să 
mai zic de cei ce şi-au pierdut cu totul credinţa 
în Dumnezeu, cari se poartă ca şi cum lumea 
aceasta ar fi alfa şi omega, ca şi cum n’ar exi
sta duh. Deci afară de plăcerile trupului nu 
cunosc bucurie şi nici nu caută vre o hrană pe 
seama sufletului lor. Aceştia, cu adevărat sânt 
ucigătorii lui Hristos. Nu pe cruce îi răstignesc 
ca j dovii, nu în mânile şi picioarele lui Isus 
bat piroanele, dar le bat în duhul ce l-a adus 
Dus în lume şi le bat în duhul ce ne înalţă şi 
asămânează lui Dumnezeu. Şi vai lori Căci 
«toate păcatele se eartă», numai păcatele «con
tra Duhului» nu au iertare.

Aici e locul să vă arăt urmările rele ale 
necredinţei, adecă pedeapsa ce vine asupra 
noastră, dacă nu dăm lui Dumnezeu roada viei 
ce am primit o spre lucrare.

Nu fac filosofie. Vă îndrum a privi în ju
rul vostru şi a ceti ca în carte ceea ce se pe
trece acolo. Bisericile zi de zi sânt mai goale, 
glasul preoţilor tot mai mult sună păreţilor de
cât urechilor. Ear localurile de desfrâu? — Nu 
dela mine grăesc, voi mărturisiţi că localurile 
de petreceri şi în zilele de lucru şi cele de

cffirotonirea
1. P. C. S a le  a rh im a n d ritu lu i N icolae  

Iva n  în tru  arhiereu.

Fiind alegerea arhimandritului Ivan 
de episcop a l diecezei Vadului şi Felea- 
cului, efeduită în sinodul eparhial ţinut în 
Cluj la 2 8  Septemvrie a. c., aprobată din 
partea M ajestdţii Sale Regelui nostru 
F e r d i n a n d  1. — I. P . S. Sa mitro
politul N i c o l a e  a f ix a t terminul hiroto
nirii întru arhiereu a alesului pe ziua de 
21 Noemvrie (4  Decemvrie) a. c. la p raz
nicul Intrării în biserică, în Catedrala din 
Sibiu.

Actul hirotonirii îl va îndeplini I. P . 
S. Sa  mitropolitul Nicolae, pe lângă so 
lemnitatea obişnuită, cu conlucrarea epis- 
copilor şi arhiereilor din mitropolia noastră.

Tratativele, suspendate şi apoi reluate,— 
între paitidul liberal de o parte, şi partidele: 
naţional ardelenesc, al Unirii bucovinean, şi 
ţărănesc basarabean de altă parte, — au durat 
câteva luni, în vederea formării unui guvern de 
colaborare  alcătuit din reprezentanţii acestor 
partide, la care ar fi de adaogat şi partidul na
ţionalist democrat de sub şeFa dlui N. lorga.

Un comunicat al partidului liberal constată, 
că înţelegerea s’a făcut numai între partidul a- 
cesta şi partidele din Bucovina şi Bisarabia,— 
ear tratativele cu patidul naţional n’au izbutit.

Deşi asupra chestiunilor de principiu, dnii 
Ionel Brătianu şi luliu Maniu căzuseră de acord, 
dificultăţile s’au ivit îndată ce s’a făcut încer
carea d’a se stabili precis şi în scris zonele de 
influenţă politică ş; administrativă, ce s’ar fi 
cuvenit grupărilor în parte. Dl Ionel Brătianu 
a socotit, că nu sânt acceptabile condiţiile puse 
de partidul naţional.

Guvernamentalii se întăresc, de sine înţeles, 
în urma ruperii tratativelor dintre liberali şi na
ţionali; — o schimbare de regim este, prin 
urmare, deocamdată exclusă.

Cercurile din partidul poporului sânt pre
ocupate de apropiata deschidere a corpurilor 
legiuitoare. Guvernul întocmeşte acum mesa- 
giul, care va menţiona proectele de lege pre
gătite la fiecare departament.

Şedinţele Sfântului Sinod
După ziarele sosite acum din capitală, pu

blicăm următoarele ştiri despre şedinţele Sfân
tului sinod:

Joi d. a. membrii sinodului au continuat 
şedinţele, sub preş?dinţia I. P. S. Sale Mitro
politului primat Miron.

sărbătorii sânt pline de public, cu toate că sânt 
mai numeroase ca bisericile. La biserică nu 
avem timp să umblăm, la crâşme cât de mult, 
petrecerea de o oră în biserică se pare un 
an, petrecerea de o zi un crâşmă e un minut, 
car; l-am lungi bucuros, dacă se poate pe veci. 
Dela biserică întârziem, căci nu ne putem pune 
în rând cu îmbrăcatul, sulemenitul, — ora crâş
mei însă nici când nu o perdem. Cât ai bate 
în palme sântem gata. D’apoi spesele 1 Ce ne 
pasă de ele?I Pentru instituţiile: ca şcoala, bi
serica, asilurile de orfani ş. a nu avem bani, 
— pentru petreceri: câţi trebue. Intrăm până în gru
mazi în datorii, numai să ne împlinim poftele.

Urmările? — Ni le spune înţeleptul: C u i  
es te  vai, cu i s â n t  g â lcev i, cu i n ă c a zu r i ş i  s f e z i , 
cu i zd ro b ire a  în  z a d a r , cu i s â n t  och ii u rd u ro ş i? 
A u  nu ce lor ce ză b o ve sc  la  vin  ş l  celor ce z ă b o 
vesc u n de se  fa c  o speţe . (Pilde 23, 29—30). Le- 
ghion se ţin relele pe urma vieţii păcătoase. 
Lângă cele ce le spune înţeleptul, numai unul 
vreau să-l amintesc, care cred ne va cutremura 
pe toţi. Au plâns mamele fiii lor duşi în răsboi, 
nevestele şi-au plâns bărbaţii, şi copiii părinţii. 
Răsboiul a trecut. Mulţi au căzut în luptă, dar 
cei mai mulţi au sosit acasă. E bucurie totuş 
în familii? Nu se mai întâmplă moarte? Nu şi 
nul Cu mult mai mulţi soţi cad acasă, ca în 
luptă. Cercetaţi casele oamenilor şi veţi afla că
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După ce s’au făcut mai multe comunicări, 
episcopul V arto lom eu  S tăn escu  a citit proectul 
statutului de lege al unificării bisericeşti.

Dl ministru O ct. O o g a  a făcut apel la 
înlăturarea divergentelor de păreri, pentru ca 
proectul să fie cât de curând definitiv întocmit 
ca să poată fi votat de corpurile legiuitoare.

A arătat importanta capitolelor principale 
din proiect şi a insistat asupra efectlvităţii bi
sericeşti, care va permite ca preoţii să nu fie 
numiţi, ci aleşi de cătră credincioşi. Protopopii 
vor fi aleşi de adunările preoţeşti. Sinoadele 
noastre eparhiale vor alege peepiscopi; mitro- 
poliţii vor fi aleşi de congresele generale.

S’a discutat apoi participarea mirenilor in 
viata bisericească, şi s’a cerut ca ei să re
prezinte două treimi. —

Mitropolitul Moldovei a citit o cerere a 
ministrului de răsboi prin care roagă sinodul 
să i înainteze o listă de patru preoţi, din care 
să se aleagă unul ca episcop de Alba-lulia al 
clerului militar.

Lista a fost înaintată şi cuprinde pe preoţii: 
Nazarie din vechiul regat, Vasile Saftu din Bra
şov, loan Tomoiagă din Cernăut şi Const. 
Popovici din Basarabia.—

In şedinţa de Vineri dupăce s’au rezolvat 
mai multe comunicări şi rapoarte, s’a luat In 
discutiune proiectul de unificare a bisericilor 
ortodoxe din România-mare.

S’a dat cuvântul mitropolitului N ic o la e  al 
Ardealului, care a făcut un expozeu asupra ac
tualei situaţii a bisericii ortodoxe de dincoaci 
de Carpati. Mitropolitul arată că unificarea bi
sericească a fost primită dela început cu entu
ziasm. Acest fapt s’a putut constata in congres 
şi In toate sinoadele eparhiale, care s’au tinut 
dela începutul ideii de unificare a bisericilor.

înaltul orelat, reprezentantul autorizat al 
clerului din Ardeal, cere să se respecte o auto
nomie In ceeace priveşte chestiunile locale. — 

In şedinţa de Sâmbătă s’a discutat in con
tinuare pro;ectul de unificare.

Mitropolitul Nicolae al Ardealului a termi
nat expunerea începută Vineri.

A vorbit apoi mitropolitul primat Mron şi 
mitropolitul Pimen al Moldovei, şi a rugat si 
nodul să voteze proiectul de unificare întocmit, 
pentruca lucrările să fie terminate cât de curând.

Şedinţa s’a ridicat la ora 1 şi jumătate, 
anunţându-se viitoarea pentru astăzi, Marţi di
mineaţa. _________

Rugăciune
Cu ocazia serbării culturale dela 6 Noemvrie 1921 

din Sighişoara, părintele protopop Dimitrie Moldovan a 
compus o frumoasă Rugăciune de îngenunchere, pe care 
a citit-o Ia serviciul divin ce s’a oficiat atunci. Rugă
ciunea este următoarea:

Cine e mare ca Dumnezeul nostru? Tu 
eşti Dumnezeu, celce ai făcut şi faci minunii 
Tu, atotputernice Dumnezeule, împăratul împă
raţilor şi Domnul domnilor, ni-ai dăruit pe în
ţeleptul şi viteazul nostru Suveran, pe Maiesta
tea Sa Regele nostru F e rd in a n d  I, celce cu

aşa e. Şi de ce mor cei in puterea vieţi? Boa- 
lele, boalele desfrâului, le scurtă viaţa. Se 
stinge generaţie întreagă, pentrucă boalele sân
gelui rod firul vieţii şi I mistue pe încetul, cum 
mistue putreziciunea trunchiul arborelui in care 
şi-a făcut culcuş.

Vedeţi bine bătaia lui Dumnezeu, care 
vine numai de aceea, că prea tare ne lipim de 
lume şi am uitat de datorinţele ce ni le prescrie 
biserica. Şiruri întregi de oameni se sting. E 
primejduit neamul ajuns Ia stăpânire chiar acum. 
Şi e păcat strigător la cer să ne facem sinuci
gaşi şi ucigaşii neamului!

— De fapt ucigaşi şi sinucigaşi sântem, 
cari cu voia noastră introducem veninul boa- 
lelor in trupurile altădată pline de viaţă.

Eată cum se adevereşte Ia noi pilda cu 
lucrătorii viei. Jalnic adevăr 1 Perirea ta din 
tine, Israile, doar nici când n’a fost mai la 
loc a o rosti, decât în zilele noastre.

Iubiţilor 1 Medicii când vindecă spun întâi 
urmările boalelor, apoi prescriu «dieta» pentru 
bolnav. De ce ? Pentrucă bolnavul prin «dietă» 
va să zică: prin urmarea sfaturilor medicului, 
se vindecă, nu prin leacuri. Leacurile uşurează 
vindecarea, «dieta» depărtează pentru totdea
una boala.

mult slăvită Sa soţie, Maiestatea Sa Regina 
M a ria , adevărata maică a supuşilor săi, şi cu 
fiiul Lor, viteazul prinţ moştenitor, Alteţa S. R. 
C a ro l, au infiltrat in ostaşii româii iubirea de 
patrie, care iubire i-a determinat spre luptă fără 
seamăn pentru desrobirea noastră, a fraţilor lor 
români, şi i ai condus, preabunule cerescute Pă 
rinte, la Măreşti, Mărăşeşti şi Oituz, cu învin
geri strălucite spre uimirea iumii întregi.

Cine e mare ca Dumnezeul nostru? Tu 
eşti, Dumnezeule, celce ai făcut minunea unirii 
românilor intr’un stat, in România de astăzi.

Tu Dumnezeule, ai rupt cătuşele robiei în 
care a zăcut veacuri dearândul poporul român, 
— numai Tu eşti, Dumnezeule, celce ai făcut 
şl această minune.

Acum poporul român dela răsărit până la 
apus, dela miazăzi până la miazănoapte, se îm
brăţişează ca fraţi mulţumiri.

Pentru toate aceste mari daruri de care 
ne-ai învrednicit, — precum până acum, aşa şi 
cu ocaziunea acestei festivităţi culturale iniţiate 
de zelosul nostru ministru al cultelor şi artelor, 
prin care s’a adaus o însemnată şi scumpă pea- 
tră pe altarul cultural al naţiunii române, — iţi 
proşternem tronului Tău, cerescule Părinte, mul- 
ţămirile noastre ferbinţi, şi Te rugăm cu ge
nunchi plecaţi: binecuvântă milostive Părinte, 
patria noastră română, susţine în permanentă 
sănătate pe capul ei, Dreaiubitul şi gloriosul 
nostru Rege Ferdinand I, pe preaslăvita Sa soţie 
Regina Maria, pe Alteţa Sa Regală Caro!, pe 
soţia Sa A'teţa Si Principesa E len a  şi pe noul 
vlăstar Principele M ih a i  şi întreaga preaiubita 
noastră dinastie, — brava armată română şi pe 
toţi sfetnicii ţării româneşti. Dă-Ie, Doamne, în
ţelepciunea lui Solomon spre a conduce la bine 
scumpa noastră patrie, câştigată cu multă văr
sare de sânge şi nespuse jertfe. — Căci Tu, 
Doamne, numai Tu eşti celce ai făcut şi faci 
minuni. Tu Doamne, toate le faci câte le voieşti, 
şi ajutorul nostru dela Tine 11 aşteptăm, celce 
ai făcut cerul şi pământul, şi Ţie iţi aducem 
mulţămirile noastre pentru toate facerile Tale 
de bine de care ne-ai învrednicit. Te rugăm 
nu ne părăsi, fii cu noi, acum şi In vecii ve
cilor. Amin.

Societatea biblică britanică
Despre raportul activităţii societăţii aces

teia, pe anii 1920 şi 1921, P. C. Sa A.himan- 
dritul S criban  împărtăşeşte in Universul urmă
toarele preţioase ştiri privitoare la România şi 
Societatea biblică britanică:

In cursul răsboiului, activitatea societăţii a 
mers slab, din cauză că Ungaria a făcut mari 
greutăţi pentru aducerea bibliilor româneşti in 
ţara noastră din depozitele din Budapesta ale 
Societăţii biblice.

«De când s’a isprăvit răsboiul, zice rapor
tul, a fost aproape tot atât de greu de a trimite 
cărţi la Bucureşti, din cauza grozavei desorga- 
nizări a transporturilor în această parte a Euro
pei răsăritene. Greutăţile şi nesiguranţele de 
transport dela Berlin, Budapesta sau Belgrad,

V'am arătat urmările depărtării de Dum
nezeu. Vouă vă revine acum datorinţa a Vă 
întoarce şi a urma legile minţii bune, legile lui 
Dumnezeu, ca să scăpaţi de relele ce ne bat 
la poartă. Veţi face-o? Ca medic sufletesc mi-am 
făcut datorinţa. Una vă spun: Nu ascultaţi de 
amăgitori, de cei ce vă asmuţă contra bisericii, 
contra preoţilor, contra bunei rândueli din so 
cietate. Aceştia sânt speculatorii patimilor voa
stre, cari de punga lor şi de interesele lor, de
dică ori personale, au milă, — nu de voi. Dia
volul doar şi azi ia felurite forme: nu totdea
una e şerpe, ca în rai, nici vespe, ca să-i poţi 
cunoaşte acul, ci de mai multe ori — ales In 
timpul de faţă — se arată plin de daruri, ca 
apoi să ne înşele. Feriţi-vă de diavol, ori sub 
care formă v’ar ispiti.

îndemnul ce vi-1 dau e: Fiţi treji! Atunci 
darul şi binecuvântarea Iui Dumnezeu va fi cu 
noi cu toţi. Nimic nu ne va lipsi. Căd atunci 
de răsplată, nu de pedepse, sântem vrednici! 
Amin. V a sile  (Jan

__________  protopop

Vorbe înţelepte
Dumnezeu să facă milă cu 'cela ce ne 

arată răutăţile noastre!

până la graniţa românească, nu sânt acum mai 
mari, decât greutăţile şi nesiguranţele de tran
sport In România însăşi.

«Cu toate ccestea, In cursul Iui 1920, dl 
Cornilescu, cu ajutorul principesei Calimaki, a 
isbutit să tipărească traducerea sa, cuprinzând 
Noul testament şi Psalmii. Având în vedere ce 
rar se găseşte în România sf. Scriptură, Socie
tatea biblică a procurat hârtie pentru tipărirea 
acestei traduceri. Din nefericire, primul trans
port trimis In acest scop nu s’a putut folosi din 
pricina felului grosolan cum a fost tratat pe 
drum.

«Noul testament şi Psalmii lui Cornilescu 
au fost tipăriţi şi legaţi in Bucureşti. Dar din 
această tipărire, depozitarul nostru din acel oraş 
n’a avut exemplare din Scriptura românească 
cu care să Îndestuleze neîncetatul curent de ce
reri, făcute in cea mai mare parte din anul tre
cut. Să se noteze că dl Cornilescu şi-a termi
nat acum şi traducerea Vechiului testament, 
care acum e sub tipar.

Societatea se bucură că guvernul român, 
a admis ca B bliiie introduse in ţară să fie scu
tite de vamă, fără obligaţiune Insă de a fi scu
tite şi cele care se vor aduce de acum înainte.»

In ultimele zece săptămâni din 1921, s’au 
vândut la Bucureşti numai puţin de 1906 biblii 
şi 1355 de exemplare din Noul Testament in 
limba românească, din vechiul şi neincăpătorul 
depozit al societăţii, afară de alte exemplare In 
limbi străine.

Din cauza grelelor condiţiuni ale transpor
tului, depozituî n’a putut fi decât slab înzestrat 
în 1920. Nu s’a vândut decât 772 de Biblii, 
2172 de Testamente şi 1740 de cărţi izolate aîe 
b bliei, In total 4684 de bucăţi.

Pe cât se vede, e foarte puţin. Dar situa- 
ţiunea, după cele de mai sus, se vede că a În
ceput a se îndrepta în 1921,

Convocare
Membrii organizaţiunii naţional-liberale, din 

oraşul şi judeţul Sibiu, sânt Invitaţi a se întruni 
în congres ju d e ţe a n  Vineri, In 12/25 Noemvrie 
1921, la ora 11 a. m. in sala «Unicum» din 
Sibiu. Congresul se va ţinea după următoarea 
ordine de z i :

1. Cuvântarea de deschidere a preşedin
telui.

2. Darea de seamă asupra activităţii «Co
mitetului judeţean» In timpul dela Decemvrie 
1920 încoace.

3. Expunerea situaţiunii politice.
4. Alegerea noului «Comitet judeţean» şi 

constituirea acestuia.
S i b i u ,  la 15 Noemvrie 1921.

D r . N . V ecerdea A . B o ia  D r . E . P is o
vice-preş. vice-preş. secretar gen.

Ştirile zilei> _____

Mersul lucrărilor pentru încoronarea suve
ranilor la A!ba-Iu!ia, — conform comunicatului 
făcut de dl general Averescu in ultima şedinţă 
a consiliului de miniştri, — este foarte înaintat. 
In curând întreg programul va fi complet exe
cutat.

Ştiri personale. Alteţele Lor Regale, Prin
ţul C a ro l şi Prinţesa E len a, sânt aşteptaţi pen
tru luna lui Decemvrie să sosească la Atena.

Festival Alecsandri. Săptămâna aceasta se 
vor sărbători la Teatrul Naţional din Bucureşti 
o sută de ani dela naşterea lui V. Alecsandri. 
Programul se compune din actul al dll-lea al 
poemului «Fântâna Blanduziei», un act de dnii 
A. Moşoiu şi Mircea Râdulescu «O Noapte la 
Mirceşti», tn care apar eroii pieselor lui Alec
sandri; cuvântările ocazionale ale dlor: C, I. 
Nottara şi Ar. Demetriad. Cu acest prilej s e  
va inaugura noul bust al lui Alecsandri, dato
rit sculptorului C. Medrea şi destinat să împo
dobească foyerul Teatrului Naţional.

Inaugurarea orfelinatului din Lugoj, «Prin
cipesa Ileana», s’a făcut zilele acestea. Actul 
sfinţirii l-a săvârşit P. S. Sa Episcopul diecezan 
Iosif, cu mare asistenţă.
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Nou guvornator. Dl I. G. Bibicescu, guver
natorul Băncii Naţionale, trece la pensie. In 6 
Decemvrie a. c. se va face alegerea noului gu
vernator.

Naţionalismul în Statele-unite. In şapte state 
ale republicei americane o nouă lege opreşte 
d’a se preda limba germană, şi orce altă limbă, 
afară de cea engleză, în şcoalele primare ame
ricane.

Pentru eroi. Societatea «Mormintele Eroi
lor» a făcut, cu aprobarea guvernului, plăci în 
email cu tricolor românesc şi cu inscripţia: 
«.R o m â n ia  1 9 1 6 -1 9 1 9 ,  p en tru  p a t t ié ,  neam  ş i  
re g e» spre a fi puse pe crucile mormintelor. 
Societatea, afară de aceasta, a comandat şi 
piăci comemorative, destinate a se pune pe 
casele unde locuesc familiile celor morţi în răsboi.

Ştire ziaristică. Eparhia ortodoxă română 
a Orăzii Mari îşi are cu ziua de 7/20 Noem- 
vrie 1921 organul său oficial de publicitate, sub 
numele de L egea  R om ân ească . Paginile acestei 
publicaţiuni Ie deschide P. S. Sa episcopul Ro
man Ciorogariu, dorind ca noul organ să crea
scă şi să înflorească spre binele bisericii şi al 
patriei. Ziarul, sub redacţiunea dlui Dr. A. Ma
gier, va cuprinde pe lângă partea oficială, che
stiuni ce interesează biserica şi şcoala. Apare 
Dumineca. Abonamentul: 80 lei pe an. — Urăm 
succes deplin noului contrate.

Noua episcopie reform ată în Oradea-mare-
Parohiile reformate, rămase dincoace de Tisa, 
s’au constituit într’o eparhie independentă alegân- 
du-şi de episcop pe Ştefan Sulyok. Ministerul 
cultelor a tncunoştiinţat însă atât pe noul e- 
piscop Sulyok, cât şi pe episcopul reformat din 
Cluj Carol Nagy, că alegerea episcopului Su
lyok nu a fost legală în sensul statutul bise
ricii reformate numai sinodul are drept a în
fiinţa episcopie şi a alege episcopi. Credin
cioşii bisericii reformate din România nu s’au 
întrunit însă în sinod, şi prin urmare guvernul 
nu poate aproba înfiinţarea nouei episcopii şi 
alegerea episcopului Sulyok.

Premiul Nobel. Academia suedesă a hotărât 
să acorde lui A n a to le  F ran ce  premiul Nobel pe 
anul 1921. Anatole France e născut la Paris 
în 1884; adtvăratul său nume este Anatole 
Thibaut. Este fiul unui librar. La început a 
scris două volume de poesii, apoi urmează o- 
pera «Le crime de Silvestre Bonnard* «Le 
lys rouge», «Les sept femmes de Barbe Bleue» 
etc. In ultimii ani a publicat scrieri sociologice. 
A. France este membru al Academiei franceze.

La Fondul Victor Tordăşianu pentru cămi
nul ucenicilor dela meserii, întemeiat de Reu
niunea meseriaşilor români din Sibiu, în memo
ria mult regretatului ei preşedinte, a binevoit 
a dărui dna Eugenia Tordăşianu şi fiica Miorica 
50 lei din prilejul zilei onomastice (24 Nov.) 
a neuitatului ei soţ, respective tată. — Pentru 
prinos mulţumeşte: G eo rg e  P opon ea , prezident. 
Ş t. D u c a , secretar.

Revistă nouă. Un grup de scriitori a hotărât 
să publice o revistă literară ilustrată numită 
E v o lu ţia , cu scop d’a răspândi operele de artă: 
poezii, nuvele, romane, teatru, ştiinţă, cronice 
de interes social, copii de pe tablourile picto
rilor noştri. Noua revistă apare de 2 ori pe 
lună în Cluj (strada N. Iorga 23). Director pro
prietar este dl Dr. Al. Murăşanu, secretar de 
redacţie dl Iustin llieş. Abonamentul: 3 luni 30 
lei. Un număr 5 lei. — Primul număr, din 15 
Noemvrie 1921, conţine articole, poezii şi cro
nice, semnate de I. llieş, V. Al. George, S. Popa,
I. Bârsan ş. a. Mai are frumoase ilustraţii de 
actualitate. Nrul 2 apare la 1 Dec. a. c.

Aviz. Se aduce Ia cunoştinţă publicului din 
Sibiu, că declaraţiile asupra impozitului direct 
sânt a se înainta la percepţia urbană (edificiul 
administraţiei financiare) până la data de 1 
Dec. 1921. Se observă că acei contribuabili 
cari încă nu au înaintat declaraţiile la percepţie 
la caz că comisiunea de evaluare se prezintă 
înainte de 1 Dec., pot preda declaraţia pe lângă 
revers până la data de sus şi comisiunii de e- 
valuare pentru a uşura funcţionarea acestei co- 
misiuni, ceeace e şi în interesul contribuabi
lului. D r. T ăbăcar.

Cinema Apollo. Piaţa Unirii, Sibiu. In 23 
şi 24 Noemvrie.: Noaptea roşie. în 25 şi 26 
Noemvrie: Film Sarpic. începutul seara la ora 
7 şi 9.

Cinema Urania, strada Şevis, Sibiu. In fie
care zi două reprezentaţii de filme interesante, 
la ora 7 şi 9 seara.

Nr. 471/protop. 1921 (201) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa IlI-a 

Blăjel. protopresbiteratul Mediaşului, se publică 
concurs nou cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post, 
sânt cele statorite in coala B. pentru întregirea 
venitelor dela stat.

Cererile de concurs, înzestrate cu docu
mentele necesare, să se înainteze subsemnatului 
în terminul susindicat.

Concurenţii, cu observarea dispoziţiilor din 
regulament, se vor prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare la biserică, pentru a cânta, res
pective a celebra şi cuvânta.

Me d i aş ,  Ia 29 Octomvrie st. v. 1921.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Media

şului, în înţelegere cu comitetul parohial.
Honiul Mfrcea

protopop

Nr. 3018 B 1921 (200) 3—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroh în nou 
înfiinţata parohie de clasa I. Huedin, tractul pro
topresbiteral al Clujului, se publică concurs din 
oficiu cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele fixate în coala B. 
pentru întregirea dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta Consis- 
torului eparhial ortodox din Cluj.

Concurenţii se vor prezentă şi personal 
Ia Consistorul eparhial spre a primi lămuriri.

C l u j ,  Ia 11 Noemvrie 1921.
Consistorul eparhial

ülcolae Ivan
arhimandrit

Nr. 344 (197) 3 - 3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa III Fe- 

leag, tractul Sighişoarei, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Retribuţiunile împreunate cu acest post 
sânt cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Cererile de concurs sânt a se înainta ofi
ciului protopresbiteral în terminul norma).

Aspiranţii la această paiohie se vor pre
zenta cu observarea dispoziţiunilor regulamen
tare în vre-o Duminecă sau sărbătoare Ia bi
serică şi parohie spre a se face poporului cu
noscuţi. -

Sighişoara, 19 Octomvrie 1921.
Oficiul protopresbiteral al tractului în înţelegere 

cu comitetul parohial.
Demetrin Moldovait,

protopop.

(198) 3 - 3

C o n c u r s
Pentrn întregirea postului de învăţător Ia 

şcoala confesională gr.-or. din Sebeşul mare. 
(tract. Cluj) se publică concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în «Telegraful 
Român».

Emolumentele sânt 350 Iei anual dela bi
serică, iar restul dela stat. Cuartir, grădină, lemne 
de foc, în natură.

Reflectanţii sânt datori a conduce elevii la 
biserică şi a cânta.

Concurenţii să-şi înainteze rugările instru
ite cu documentele necesare oficiului protopres
biteral al Clujului.
Oficiul protopopesc în înţelegere cu oficiul 

parohial.
Cluj ,  18 Octomvrie 1921.

A. Munteanu Tuliu Roşescu
preş. com, par. protopesbiter.

Nr. 4971/1921 (199) 3 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroh în pa

rohia ort. rom. de cl. II Armeni, protopopiatul

Mercurei, se escrie de nou concurs cu termin 
de 30 zile dela publicarea primă în Tel. Rom.

Emolumentele sânt cele prescrise de nor
mele în vigoare, având parohul a primi dela 
parohie în decurs de 4 ani şi relut de cvartir, 
iar de aci încolo casă parohială.

Reflectanţii au să-şi înainteze cererile lor 
concursuale în terminul indicat mai sus la ofi
ciul protopesc al Mercurei, având a se presenta 
în termin regulamentar la biserica spre a-şi 
arăta dexteritatea în cântări şi cuvântări.

Me r c ur e a ,  28 Octomvrie 1921.
Oficiul protopesc ort. în Înţelegere cu comi

tetul şi sinodul parohial
Avram S. Peeurariu

protopresbiter

La Librăria Arhidiecezană în Sibiu, se
află de vânzare

Noul Testament
(cu litere drile)

de

Andrei baron de Şaguna
Pr e ţ u l :  crudo Lei 2 —, broşat Lei 4 — v 

plus porto postal Lei 2'—.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
arhidiecezană din Sibiu

Cântece pentrn voce şi piano
de

Emil Montia ■
Caetul 1T:

15. Singur şi robit de jale, poezia de St. O. Iosif.
16. Dorobanţul, poezia de G. Coşbuc.
17. Nemurirea e un vis, poezia de Algeorge.
18. Cobzarul, poezia de St. O. Iosif.
19. Cântec de leagăn, poezia de I. U. Soricu.

Preţul Lei 10’—, plus porto postai Lei 2’—

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare următoarele

T ipărituri
Pentru şcoa le le  secu n d are:

Ziarul de cassă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale. 
Coaie pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugetele şcolare.
Procese vei bale la examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare. 
Bilet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev. 
Bilet de admoniarea elevilor.

Pentru şcoa le le  primare:
Registre pentru absenţii şi clasificaţi}.
Matricole şcolare.

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se 
află de vânzare

Album
de

M ă r ii şi ţesători româneşti
Compus şi editat de

ZMZizierT7-a, Cosma
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